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В ході як досудового, так і судового розгляду у кримінальних 

провадженнях нерідко виникає необхідність в діагностиці емоційних 

станів підозрюваного, обвинуваченого, які можуть створювати 

глибокий деструктивний вплив на свідомість і діяльність людини, її 

поведінку. За вказаних вище підстав може призначатися судово-

психологічна експертиза встановлення фізіологічного афекту або інших 

кримінально релевантних емоційних станів у підозрюваного, 

обвинуваченого в момент вчинення ним інкримінованого діяння. 

Загальноприйнятими емоційними станами, які є предметом 

дослідження судово-психологічної експертизи емоційних станів, 

вважають афект (ідеться про фізіологічний афект, оскільки 

патологічний афект розглядається в межах психіатрії), стрес (або стан 

психічного напруження) та фрустрацію. Деякі експерти наголошують 

на тому, що до юридично релевантних емоційних станів, окрім 

перерахованих, належить також посттравматичний стресовий стан [1]. 

При здійсенні експертизи особливих емоційних станів варто 

враховувати той факт, що у чинному законодавстві серед обставин, що 

пом'якшують покарання, зазначається стан сильного душевного 

хвилювання. У юридичній практиці поняття "сильне душевне 

хвилювання" досить часто ототожнюється з психологічним поняттям 

"фізіологічний афект", але таке ототожнення неправомірне. Поняття 

"сильного душевного хвилювання" та "фізіологічного афекту"  

не просто належать до різних дисциплін – юриспруденції і психології, 

але перше є ширшим за обсягом. Питання щодо сильного душевного 

хвилювання, що його часто ставлять експертам-психологам, не входить 

до їх компетенції і як таке має відхилятися. Стан сильного душевного 

хвилювання може бути кваліфікований лише юридичними органами, 

але не на основі експертного висновку про те, що в момент учинення 

злочину обвинувачений перебував у стані емоційного збудження, яке 

досягло ступеня афекту. 

У психології та психіатрії розрізняють фізіологічні і патологічні 

афекти.. Вважається, що патологічний афект виникає на фоні 

патологічних порушень психіки, які і після виходу із стану афекту 
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можуть бути виявлені психіатром в процесі психіатричної експертизи. 

На цій підставі може мати місце перекваліфікація злочину за іншою 

статтею, що передбачає неосудність клієнта [4]. 

Фізіологічний афект – стан, що знижує здатність особи розуміти 

значення своїх дій і керувати ними. Такий афект розглядається як 

емоційний стан, що не виходить за межі норми і досліджується у межах 

психології [2]. 

Афект – це відносно короткочасні та сильні емоційні переживання 

(яскрава короткочасна емоційна реакція). Виникнення афекту – 

критична точка переживання. У літературних джерелах зазначається, 

що афект – це надзвичайно сильне, бурхливе переживання (гнів, що 

переходить у лють, страх, що доходить до жаху, туга, що 

перетворюється на розпач, тощо). Для фізіологічного афекту характерні 

істотне уповільнення інтелектуальних і вольових процесів, порушення 

цілісного сприйняття навколишнього. Розрізняють три стадії  

в розвитку афекту: 1) підготовчу; 2) афективний вибух;  

3) післяемоційний період. Складність установлення стану 

фізіологічного афекту пов’язана з тим, що його не можна відтворити 

вдруге. У процесі судовоекспертного дослідження проводяться 

ретроспективний аналіз, психологічний аналіз результатів діяльності 

людини [2]. 

При проведенні судово-психологічної експертизи емоційних станів 

експерт повинен провести психологічний аналіз ситуації, яка сприяла 

виникненню певного емоційного стану; дослідити стійкі індивідуально-

психологічні особливості підекспертного (мотивів, ціннісних 

орієнтацій, самосвідомості, інтелекту, особливостей емоційно-вольової 

сфери); проаналізувати психофізіологічний стан у період,  

що безпосередньо передував учиненню злочину; провести аналіз 

психічного стану та поведінки підекспертної особи в період учинення 

злочину; дослідити відношення підеспертної особи до своїх дій  

у період експертного дослідження [5]. 

При призначеннi судово-психологiчної експертизи, пов’язаної  

з афективними делiктами i деякими особливостями самих 

кримiнальних ситуацiй, можна формулювати такi запитання: 

1) наявність стану фізіологічного ефекту ( чи не був обвинувачений 

у момент вчинення iнкримiнованих йому дiй у станi фiзiологiчного 

афекту;  

2) наявність в особи, що підлягає експертизі, особистісних рис,  

якi є (враховуючи ситуацiю, вiдому у справi) однiєю із умов 

виникнення у неї стану фiзiологiчного афекту;  
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3) виявлення особою, що пiдлягає експертизi, особистiсних рис,  

якi є однiєю із умов виникнення у неї надзвичайного емоцiйного стану, 

що вплинув на її поведiнку в дослiджуванiй у справi ситуацiї;  

4) психологiчна характеристика емоцiйного стану особи,  

що пiдлягає експертизi, в перiод, який передував учиненому;  

5) своєрідність впливу характеру емоцiйного стану особи,  

що пiдлягає експертизi, на її поведiнку в дослiджуванiй ситуацiї;  

6) як вплив характеру емоцiйного стану особи, що пiдлягає 

експертизi, у перiод дослiджуваної у справi ситуацiї мiг позначитися  

на сприйняттi нею спостережуваних дiй;  

7) специфіка позначення характеру емоцiйного стану особи,  

що пiдлягає експертизi, на її показаннях (свiдченнях) чи на способi їх 

викладення [3]. 

Судово-психологічна експертиза емоційних станів призначається 

після порушення кримінального провадження, у ході досудового  

або судового слідства та проводиться на підставі постанови слідчого 

або ухвали суду. 

При проведенні судово-психологічної експертизи емоційних станів 

у розпорядження експертів мають надаватися матеріали кримінального 

провадження (кримінальної справи), які  повинні містити інформацію 

щодо особливостей особистості підекспертної особи, відносно якої 

призначається експертиза, а саме: відомості щодо особливостей 

розвитку та виховання, її характеру, звичок, інтересів, життєвих планів, 

взаємовідносин з оточуючими особами, особливостей поведінки та 

емоційних реакцій, особливостей конфліктних взаємовідносин із 

потерпілим і їх тривалість, особливостей поведінки, емоційних проявів 

у ситуації по справі до, під час і після вчинення злочину [5]. 

Отже, проведення судової психологічної експертизи є важливою 

умовою підвищення якості розслідування та судового розгляду 

кримінальних справ. 
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Контроль якості освіти в сучасному світі є важливою складовою 

системи освіти, яка спрямована на забезпечення високої якості 

навчання та досягнення найкращих результатів студентів. Він відіграє 

критичну роль у забезпеченні якісної освіти, яка відповідає вимогам 

сучасного світу і сприяє розвитку студентів. Один з основних аспектів 

контролю якості освіти – це встановлення стандартів викладання. Це 

означає, що визначаються чіткі критерії і очікування, які повинні бути 

виконані викладачами і навчальними закладами. Контроль якості 

сприяє тому, щоб викладачі мали доступ до настанов, методик та 

ресурсів, які допомагають їм підтримувати високу якість викладання. 

Він також може включати моніторинг занять із застосуванням 

спеціальних оцінювальних інструментів, щоб переконатися, що 

стандарти викладання дотримуються. 

Контроль якості освіти також спрямований на встановлення  

і підтримку стандартів навчальних програм. Навчальні програми 

повинні бути сучасними, змістовними і відповідати вимогам 

суспільства. Шляхом контролю якості освіти забезпечується оновлення 

навчальних програм з урахуванням нових відкриттів, технологій і змін 

в суспільстві. Крім того, контроль якості допомагає у виявленні 

можливих недоліків або проблем в навчальних програмах і вносить 

необхідні корективи для поліпшення їх ефективності. 
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